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СУЧАСНИЙ СТАН І ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 
ОХОРОНИ ПРАЦІ В УКРАЇНІ

Розглянуто сучасний стан правового регулювання охорони праці в Ук-
раїні. Наведено проблеми та шляхи їхнього розв’язання.

Рассмотрено современное состояние правового регулирования охраны 
труда в Украине. Приведены проблемы и пути их решения.

Успішний розвиток країни, який виявляється не тільки в дина-
мічній економіці, а й у гідному задоволенні духовних і матеріаль-
них потреб більшості громадян, їхньої впевненості в майбутньому 
та соціальній стабільності, не відбувається спонтанно. Для цього 
необхідні  послідовні  й  систематичні  зусилля  з  боку  як  держави, 
так і всього суспільства. При цьому умови праці та її охорона без-
посередньо пов’язані й залежать від соціально-економічного стану 
держави. Нині проблеми охорони здоров’я працюючих, зниження 
виробничого травматизму та професійних захворювань неможливо 
розглядати у відриві від соціально-економічних проблем розвитку 
України, оскільки дієвість державного механізму регулювання в 
цій сфері визначається багатьма чинниками – розвитком економі-
ки, станом законодавчої бази, соціальної сфери, культурою праці, 
правовою  культурою  відносин  між  членами  суспільства  взагалі 
та трудових колективів зокрема. Отже, охорона праці як елемент 
структури  соціально-трудових  відносин  нерозривно  пов’язана  із 
системою життєдіяльності людини. У зв’язку з цим змінення, що 
відбуваються  в  соціально-економічному  стані  України,  не  могли 
не торкнутися сфери охорони праці.

На  сучасному  етапі  розвитку  народного  господарства  України 
питання забезпечення безпечних умов і охорони праці мають важ-
ливе  значення.  Це  викликано  насамперед  кризовим  станом  сфе-
ри охорони праці на підприємствах, в установах та організаціях. 
Безперечним  є  той  факт,  що  від  того,  у  яких  умовах  працівник 
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виконує трудові обов’язки, залежать успіх і безперервність робо-
ти організації в цілому. На жаль, багато роботодавців порушують 
норми трудового законодавства з охорони праці, що спричиняє ви-
никнення виробничих захворювань і травматизму, а іноді й заги-
бель працівників (таблиця).

Таблиця
Відомості про стан виробничого травматизму зі смертельними  

наслідками за галузями нагляду (осіб)�

Галузь нагляду
Березень 

2011 р.
Березень 

2010 р.
+/–

Вугільна 14 9 5

Гірничорудна та нерудна 2 1 1

Нафтогазовидобувна та геологорозвідка 0 0 0

Енергетика 0 2 –2

Будівництво 3 5 –2

Котлонагляд, підйомні споруди 0 2 –2
Машинобудування  2 3 –1

Металургійна 1 2 –1

Хімічна 2 3 –1

Транспорт 3 7 –4

Зв’язок 0 0 0

Газова промисловість 0 0 0

Житлокомунгосп 0 3 –3

Агропромисловий комплекс 7 9 –2

Деревообробна промисловість 1 1 0

Легка та текстильна промисловість 0 0 0

Соціальнокультурна сфера та торгівля 5 6 –1

Разом: 40 53 –13

Стан  охорони  праці  на  виробництві  залишається  незадовіль-
ним, а на більшості підприємств навіть погіршується. За даними 
Держгірпромнагляду України2 щорічно на виробництві в країні в 
середньому травмуються понад 80 тис. працюючих, з них близь-
ко 2 тис. чоловік гинуть, від 5 до 10 тис. – отримують професій-
ні  захворювання.  Високим  є  рівень  травматизму  на  підприєм- 
ствах  Міністерства  машинобудування,  військово-промислового 

1 Див.: Відомості про стан виробничого травматизму зі смертельними наслідка-
ми за березень 2011 року по галузях нагляду (осіб) [Електронний ресурс]. — Режим 
доступу : http://www.dnop.kiev.ua/... — 01.06.2011.

2 Див.: Офіційна вебсторінка Держгірпромнагляду України [Електронний ре-
сурс]. — Режим доступу : http://www.dnop.kiev.ua/... — 01.06.2011.http://www.dnop.kiev.ua/... — 01.06.2011.//www.dnop.kiev.ua/... — 01.06.2011.www.dnop.kiev.ua/... — 01.06.2011..dnop.kiev.ua/... — 01.06.2011.dnop.kiev.ua/... — 01.06.2011..kiev.ua/... — 01.06.2011.kiev.ua/... — 01.06.2011..ua/... — 01.06.2011.ua/... — 01.06.2011./... — 01.06.2011.
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комплексу  та  конверсії,  Міністерства  промисловості,  у  деяких 
областях.  Значних  збитків  завдають  економіці  та  посилюють 
соціальну  напруженість  аварії,  які  супроводжуються  значними 
матеріальними втратами й людськими жертвами. Рівень вироб-
ничого травматизму та професійних захворювань в Україні зали-
шається вищим, ніж в інших країнах СНД. А рівень ризику за-
гибелі й травмування працівників на виробництві в розрахунку 
на 100 тис. працюючих порівняно з Великою Британією вищий у 
8,5, Японією – у 3, Німеччиною – у 2 рази.

Аналіз експертної практики свідчить про те, що основними при-
чинами аварій, нещасних випадків і грубих порушень технологіч-
ної дисципліни є недбальство виконавців, спеціалістів і керівників 
підприємств, низька кваліфікація та некомпетентність персоналу, 
відсутність належного контролю за його роботою, послаблення ви-
могливості  в  дотриманні  правил  безпеки.  Власники  підприємств 
віддають пріоритети в реалізації державної політики в галузі охо-
рони праці не профілактичним заходам і мінімізації професійних 
ризиків, а компенсації останніх.

Негативно позначається на стані охорони праці й незадовіль-
не вирішення організаційних питань. Узагальнення експертних 
проваджень за матеріалами кримінальних справ свідчить про те, 
що на багатьох підприємствах не створено дієвої системи управ-
ління охороною праці, не визначено функціональні обов’язки по-
садових осіб, не укомплектовано відповідними фахівцями служби 
охорони праці. Особливо це характерно для підприємств машино-
будування, військово-промислового комплексу та конверсії. Пра-
цівники  підрозділів  державного  нагляду  за  охороною  праці  не 
завжди виявляють принциповість і вимогливість до порушників 
законодавства про охорону праці, незадовільно використовують 
надані їм права для притягнення винних до відповідальності.

Нещасні випадки на виробництві та професійні захворювання 
не  тільки  спричиняють  фінансові  витрати,  а  й  завдають  значну 
фізичну  та  моральну  шкоду  кожній  людині,  яка  її  зазнала  при 
виконанні трудових обов’язків унаслідок порушення вимог охо-
рони  праці.  Адже  особа  працівника,  його  життя  та  здоров’я, 
гідність  і  вільний  розвиток  –  вищі  соціальні  цінності  держави, 
підґрунтя  її  стійкого  розвитку.  Тому  суттєвою  проблемою,  яка 
ускладнює застосування норм трудового законодавства щодо охо-
рони праці, є небажання роботодавців визнавати працівника саме 
як особистість, а не як засіб виробництва. Більшість роботодавців 
уважають витрати на створення безпечних умов праці зовсім не-
потрібними. Працівники, побоюючись утратити роботу, змушені 
змірятися  з  фактами  порушень  правил  охорони  праці  та  техні-
ки безпеки. «Майже 27 відсотків громадян України працюють в 
умовах,  що  не  відповідають  санітарним  і  гігієнічним  правилам 
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та  нормам  за  рівнем  або  концентрацією  шкідливих  виробничих 
факторів, негативний вплив яких призводить до виникнення про-
фесійних захворювань. За даними звітності підприємств, більше 
третини працівників чоловіків і майже 17 відсотків працівників 
жінок працюють в умовах, що не відповідають санітарно-гігієніч-
ним нормам. Унаслідок високого рівня виробничого травматизму 
та професійної захворюваності в умовах неприпустимого ризику 
заподіяння шкоди здоров’ю працівників на виробництві працює 
більшість  підприємств  вугільної  галузі,  будівництва,  транспор-
ту, агропромислового комплексу»1. Дефіцит безпеки на робочому 
місці  є  одним  з  головних  чинників  надзвичайно  високого  рівня 
передчасної  смертності  серед  населення  України,  особливо  чо-
ловіків2.

На виробництвах усе частіше трапляються випадки, коли фор-
мальні  вимоги  безпеки  праці  були  виконані  роботодавцем  (зроб-
лено  записи  й  відмітки  в  журналах  з  інструктажу,  інших  доку-
ментах,  що  свідчить  про  проведення  навчання  та  інструктажу  з 
безпеки  праці).  У  той  самий  час  працівники  з  різних  причин  не 
виконують вимог безпеки праці. Іншими словами, непоодинокими 
є факти, коли нещасні випадки на виробництві спричинені пору-
шеннями правил охорони праці самими потерпілими. Тобто, зав-
дання держави, яке полягає у сприянні усіма засобами реалізації 
права працівника на здорові й безпечні умови праці, поки що не 
сприймається усіма членами суспільства як пріоритетне, незважа-
ючи  на  те,  що  право  на  здорові  та  безпечні  умови  праці  безпосе-
редньо пов’язане з невідчужуваними правами людини на життя й 
здоров’я.

Підбиваючи  наведене,  можна  констатувати,  що  виникнення 
проблем стосовно стану безпеки, гігієни праці та виробничого се-
редовища в Україні зумовлено такими причинами:

—  невідповідністю  нормативноправової  бази  з  охорони  праці 
та  промислової  безпеки  сучасним  вимогам  і  законодавству  Євро-
пейського Союзу (ЄС);

— недосконалістю й недієвістю системи управління охороною 
праці на виробництві;

— невирішеністю питань медичних заходів щодо охорони праці 
та невідповідністю умов праці санітарним і гігієнічним правилам 
та нормам;

1 Про схвалення Концепції загальнодержавної програми поліпшення стану без-
пеки, гігієни праці та виробничого середовища на 2006–2011 роки : розпорядження 
Кабінету Міністрів України від 11 трав. 2006 р. № 269р // Офіц. вісн. України. —  
2006. — № 20. — Ст. 1490. — С. 181.

2 Див.: Меморандум про взаєморозуміння між Міністерством праці та соціальної 
політики України та Міжнародною організацією праці щодо Програми гідної пра-
ці на 2008–2011 рр. від 9 черв. 2008 р. // Офіц. вісн. України. — 2008. — № 55. —  
Ст. 1847. — С. 151.
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— незадовільним станом захисту працівників від дії шкідливих 
і небезпечних факторів виробничого середовища;

— недостатнім рівнем науковотехнічного забезпечення у сфері 
охорони праці та навчання з питань охорони праці;

— низькою ефективністю соціальноекономічних заходів у га-
лузі охорони праці.

Проаналізуємо першу з означених проблем – сучасний стан за-
конодавства України про охорону праці, його відповідність міжна-
родним нормам і стандартам, шляхи вдосконалення.

З огляду на зміст Конституції України, Україна – соціальна дер-
жава, у якій забезпечуються вільний і всебічний розвиток особис-
тості кожної людини (ст. 23) та захист її життя (ст. 27), гарантується 
право на працю й належні, безпечні та здорові умови її здійснення 
(ст. 43)1. Таким чином, Конституція України проголошує людину, 
її  права  й  свободи  найвищою  цінністю.  Визнання,  дотримання  й 
захист прав і свобод людини та громадянина – обов’язок держави. 
Саме  внаслідок  прийнятого  на  себе  обов’язку  щодо  захисту  прав 
і  свобод  людини,  у  тому  числі  права  на  працю  в  умовах,  які  від-
повідають вимогам безпеки й гігієни, держава забезпечує охорону 
праці та здоров’я працюючого населення країни, здійснюючи від-
повідні функції.

Розв’язання  конкретних  проблем  поліпшення  умов  праці  й 
охорони здоров’я працюючого населення України досягається в 
процесі здійснення державою таких найважливіших функцій, як 
формування державної політики в галузі охорони праці; держав-
не  управління  охороною  праці;  створення  нормативно-правової 
бази, що спрямована на охорону праці робітників та передбачає 
забезпечення  реалізації  норм  права;  державний  нагляд  і  конт-
роль за дотриманням роботодавцями вимог охорони праці тощо. 
Одним  із  основних  пріоритетів  державної  політики  України  є 
забезпечення  промислової  безпеки2,  однак  у  державі  останнім 
часом  спостерігається  зростання  загрозливих  явищ  і  системних 
недоліків у цих сферах3.

Охорону праці, як правило, розглядають як систему забезпечен-
ня безпеки життя та здоров’я працівників у процесі трудової діяль-
ності. Вона включає комплекс правових, соціально-економічних, 
організаційно-технічних, реабілітаційних, санітарно-гігієнічних, 

1 Див.: Конституція України // Офіц. вісн. України. — 2010. — № 72/1, спец. 
вип. — Ст. 2598. — С. 15.

2 Див.: Про Рекомендації парламентських слухань на тему: «Про стан дотриман-
ня конституційних гарантій трудових прав громадян» : постанова Верховної Ради 
України  від  15 січ.  2009 р.  № 892-VI  //  Відом.  Верхов.  Ради  України.  —  2009.  —  
№ 28. — Ст. 370.

3  Див.:  Про  стан  соціальнодемографічної  ситуації,  охорони  здоров’я  і  ринку 
праці в Україні : рішення Ради Національної безпеки і оборони України від 29 груд. 
2009 р. // Офіц. вісн. України. — 2009. — № 101. — Ст. 3519. — С. 155.
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лікувально-профілактичних й інших заходів, спрямованих на за-
безпечення безпечних умов праці. Залишивши у своїй компетенції 
встановлення вимог безпеки трудової діяльності та нагляд за їхнім 
додержанням,  держава  обов’язки  щодо  забезпечення  здорових  і 
безпечних умов праці поклала на роботодавця.

Основним базовим нормативним правовим актом є Закон Ук-
раїни  «Про  охорону  праці»,  у  якому  закріплено  основні  поло-
ження  щодо  реалізації  конституційного  права  працівників  на 
охорону їхнього життя й здоров’я в процесі трудової діяльності, 
належні, безпечні та здорові умови праці, регулює за участю від-
повідних органів державної влади відносини між роботодавцем 
і працівником з питань безпеки, гігієни праці й стану виробни-
чого середовища та встановлює єдиний порядок організації охо-
рони  праці  в  Україні1.  Крім  цього  акта  відносини  зі  створення 
здорових і безпечних умов праці врегульовано Основами законо-
давства  України  про  загальнообов’язкове  державне  соціальне 
страхування2, законами України «Про загальнообов’язкове дер- 
жавне соціальне страхування від нещасного випадку на вироб-
ництві  та  професійного  захворювання,  які  спричинили  втрату 
працездатності»3 і «Про страхові тарифи на загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування від нещасного випадку на ви-
робництві та професійного захворювання, які спричинили втра-
ту працездатності»4.

Підзаконні  правові  акти  встановлюють  технічні  й  соціаль-
ні  нормативи  з  охорони  праці,  у  тому  числі  за  галузевою  озна-
кою;  визначають  економічний  механізм  управління  охороною 
праці  залежно  від  ступеня  професійного  ризику  та  фактичного 
стану  охорони  праці  на  виробництві;  визначають  методики  ре-
зультатів  оцінювання  збитків,  завданих  унаслідок  порушення 
вимог охорони праці та промислової безпеки, тощо. Серед таких 
актів:  розпорядження  Кабінету  Міністрів  України  «Про  затвер-
дження  плану  заходів  щодо  реалізації  положень  Генеральної 
угоди  про  регулювання  основних  принципів  і  норм  реалізації 
соціальноекономічної  політики  і  трудових  відносин  в  Україні 

1  Див.:  Про  охорону  праці  :  Закон  України  вiд  14 жовт.  1992 р.  № 2694XII  // 
Відом. Верхов. Ради України. — 1992. — № 49. — Ст. 668.

2  Див.:  Основи  законодавства  України  про  загальнообов’язкове  державне  со-
ціальне страхування : Закон України від 14 січ. 1998 р. № 16/98ВР // Там само. —  
1998. — № 23. — Ст. 121.

3 Див.: Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування від нещасно-
го випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату 
працездатності  :  Закон  України  вiд  23 верес.  1999 р.  № 1105-XIV  //  Там  само.  —  
1999. — № 46–47. — Ст. 403.

4 Див.: Про страхові тарифи на загальнообов’язкове державне соціальне страху-
вання від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які 
спричинили втрату працездатності : Закон України вiд 22 лют. 2001 р. № 2272III //  
Там само. — 2001. — № 17. — Ст. 80.
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на  2010–2012 роки»1,  Генеральна  угода,  укладена  між  Кабіне-
том  Міністрів  України  та  Федерацією  професійних  спілок  Ук-
раїни  про  регулювання  основних  принципів  і  норм  реалізації 
соціальноекономічної  політики  і  трудових  відносин  в  Україні 
на 2010–2012 роки2, постанови Кабінету Міністрів України «Про 
затвердження  критеріїв,  за  якими  оцінюється  ступінь  ризику 
від провадження господарської діяльності та визначається періо-
дичність проведення планових заходів, пов’язаних з державним 
наглядом (контролем) у сфері загальнообов’язкового державного 
соціального страхування від нещасного випадку на виробництві 
та  професійного  захворювання,  які  спричинили  втрату  праце- 
здатності»3  і  «Про  затвердження  переліку  професійних  захво-
рювань»4,  накази  Міністерства  транспорту  та  зв’язку  України 
«Про  затвердження  Правил  охорони  праці  під  час  експлуата-
ції  електроннообчислювальних  машин»5  і  «Про  затвердження  
Положення  про  орган  державного  нагляду  за  охороною  праці 
Держспецтрансслужби»6,  накази  Державного  комітету  з  про-
мислової  безпеки,  охорони  праці  та  гірничого  нагляду  «Про  за-
твердження Правил безпеки у вугільних шахтах»7, «Про затвер-
дження  Правил  з  безпечної  експлуатації  систем  вентиляції  у 

1 Див.:  Про  затвердження  плану  заходів  щодо  реалізації  положень  Генераль-
ної угоди про регулювання основних принципів і норм реалізації соціально-еконо-
мічної політики і трудових відносин в Україні на 2010–2012 роки : розпорядження 
Кабінету Міністрів України від 30 берез. 2011 р. № 261р // Офіц. вісн. України. —  
2011. — № 26. — Ст. 1083. — С. 81.

2 Див.: Про регулювання основних принципів і норм реалізації соціально-еко-
номічної політики і трудових відносин в Україні на 2010–2012 роки : Генеральна 
угода, укладена між Кабінетом Міністрів України та Федерацією професійних спі-
лок України від 9 лист. 2010 р. // Орієнтир. — 2010. — 24 лист. (№ 220). — С. 9–16.

3  Див.:  Про  затвердження  критеріїв,  за  якими  оцінюється  ступінь  ризику 
від  провадження  господарської  діяльності  та  визначається  періодичність  прове-
дення  планових  заходів,  пов’язаних  з  державним  наглядом  (контролем)  у  сфері 
загальнообов’язкового державного соціального страхування від нещасного випад-
ку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату працез-
датності : постанова Кабінету Міністрів України від 3 черв. 2009 р. № 540 // Офіц. 
вісн. України. — 2009. — № 41. — Ст. 1375. — С. 27.

4 Див.: Про затвердження переліку професійних захворювань : постанова Кабі-
нету Міністрів України від 8 лист. 2000 р. № 1662 // Там само. — 2000. — № 45. —  
Ст. 1940. — С. 87.

5 Див.: Про затвердження Правил охорони праці під час експлуатації електрон-
но-обчислювальних машин : наказ Міністерства транспорту та зв’язку України від 
26 берез. 2010 р. № 65 // Там само. — 2010. — № 30. — Ст. 11. — С. 12.

6 Див.: Про затвердження Положення про орган державного нагляду за охоро-
ною праці Держспецтрансслужби : наказ Міністерства транспорту та зв’язку Украї-
ни від 28 верес. 2010 р. № 711 // Там само. — 2010. — № 84. — Ст. 2985. — С. 259.

7 Див.: Про затвердження Правил безпеки у вугільних шахтах : наказ Держав-
ного комітету з промислової безпеки, охорони праці та гірничого нагляду від 22 бе-
рез. 2010 р. № 62 // Там само. — 2010. — № 48. — Ст. 1599. — С. 88.



492

Теорія та практика судової експертизи і криміналістики. Випуск 11

хімічних  виробництвах»1,  «Про  затвердження  Правил  охорони 
праці при переробці та зберіганні аміачної селітри насипом»2 та 
ін.3;  накази  Державного  комітету  України  по  нагляду  за  охоро-
ною  праці  «Про  затвердження  Інструкції  про  порядок  зупинки 
експлуатації  об’єктів  при  наявності  порушень  нормативних  ак-
тів про охорону праці»4, «Про затвердження Типового положен-
ня про порядок проведення навчання і перевірки знань з питань 
охорони  праці  та  Переліку  робіт  з  підвищеною  небезпекою»5, 
«Про  затвердження  Типового  положення  про  комісію  з  питань 
охорони праці підприємства»6 та ін.; постанови Правління фонду 
соціального страхування від нещасних випадків на виробництві 
та професійних захворювань України «Про затвердження Поло-
ження про забезпечення технічними та іншими засобами реабілі-
тації потерпілих унаслідок нещасного випадку на виробництві та 
професійного  захворювання»7  і  «Про  затвердження  Положення 
про організацію лікування, медичної реабілітації та забезпечен-
ня  потерпілих  внаслідок  нещасного  випадку  на  виробництві  та 
професійного  захворювання  лікарськими  засобами  та  виробами 
медичного призначення»8 та ін.

1 Див.: Про затвердження Правил з безпечної експлуатації систем вентиляції у 
хімічних виробництвах : наказ Державного комітету з промислової безпеки, охоро-
ни праці та гірничого нагляду від 5 жовт. 2009 р. № 164 // Офіц. вісн. України. —  
2009. — № 85. — Ст. 2892. — С. 75.

2 Див.:  Про  затвердження  Правил  охорони  праці  при  переробці  та  зберіганні 
аміачної селітри насипом : наказ Державного комітету з промислової безпеки, охо-
рони праці та гірничого нагляду від 1 верес. 2009 р. № 142 // Там само. — 2009. —  
№ 76. — Ст. 2592. — С. 65.

3 Державним комітетом з промислової безпеки, охорони праці та гірничого на-
гляду було видано близько 90 наказів, що встановлюють правила охорони праці у 
різних галузях промисловості України.

4 Див.: Про затвердження Інструкції про порядок зупинки експлуатації об’єктів 
при наявності порушень нормативних актів про охорону праці : наказ Державного 
комітету України по нагляду за охороною праці від 30 груд. 1994 р. № 133 [Елект-
ронний ресурс]. — Режим доступу : http://zakon1.rada.gov.ua/.... — 01.06.2011.

5 Див.:  Про  затвердження  Типового  положення  про  порядок  проведення  нав-
чання і перевірки знань з питань охорони праці та Переліку робіт з підвищеною 
небезпекою : наказ Державного комітету України по нагляду за охороною праці від 
26 січ. 2005 р. № 15 // Офіц. вісн. України. — 2005. — № 8. — Ст. 455. — С 88.

6 Див.: Про затвердження Типового положення про комісію з питань охорони 
праці  підприємства  :  наказ  Державного  комітету  України  по  нагляду  за  охоро-
ною праці від 21 берез. 2007 р. № 55 // Там само. — 2007. — № 26. — Ст. 1069. —  
С. 127.

7  Див.:  Про  затвердження  Положення  про  забезпечення  технічними  та  ін-
шими  засобами  реабілітації  потерпілих  унаслідок  нещасного  випадку  на  ви-
робництві  та  професійного  захворювання  :  постанова  Правління  фонду  со-
ціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних 
захворювань України від 25 берез. 2008 р. № 23 // Там само. — 2008. — № 46. —  
Ст. 1502. — С. 33.

8 Див.: Про затвердження Положення про організацію лікування, медичної реа-
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Перелік підзаконних правових актів можна було б продовжу-
вати,  оскільки  зараз  їх  налічується  близько  700.  Цими  актами 
закладено  основи  для  впровадження  економічних  методів  уп-
равління  охороною  праці  в  Україні,  започатковано  створення 
галузевих, регіональних і виробничих програм з питань охорони 
праці, організовано мережу спеціалізованих центрів для експер-
тизи технічного стану виробничих об’єктів, підвищення безпеки 
їхньої  експлуатації;  розроблена  та  впроваджується  єдина  авто-
матизована  інформаційна  система;  створено  Національний  нау-
ково-дослідний інститут охорони праці, Науково-інформаційний 
і  навчальний  центр,  служби  охорони  праці  в  обласних,  район-
них  і  міських  органах  державної  виконавчої  влади,  видається 
наукововиробничий  журнал  «Охорона  праці»,  вирішено  низку 
інших важливих завдань.

Проте ці заходи, передбачені в нормативних актах, поки що 
не привели до помітного поліпшення стану безпеки й умов пра-
ці.  Не  відповідає  вимогам  сьогодення  ефективність  управлін-
ня  охороною  праці  на  державному,  галузевому,  регіональному 
та  виробничому  рівнях.  Не  здійснюються  в  необхідному  обсязі 
глибокі фундаментальні та прикладні наукові дослідження для 
потенційно  найбільш  небезпечних  підприємств,  виробництв  і 
об’єктів  щодо  попередження  й  ліквідації  техногенних  аварій. 
До цього часу не працюють економічні важелі створення безпеч-
них і нешкідливих умов праці на виробництві. Істотного поліп-
шення  вимагають  інформаційне  забезпечення  та  пропаганда 
охорони праці1.

На  ефективність  системи  управління  охороною  праці  значний 
вплив справляють рівень узгодженості правового регулювання да-
ної сфери суспільних відносин, ступінь погодженості правових при-
писів, норм міжнародного, національного й локального рівнів.

Останнім часом збільшується значення норм міжнародного пра-
ва – основних напрямів впливу міжнародних трудових стандартів 
на  законодавство  України  про  охорону  праці.  У  Кодексі  законів 
про  працю  України  в  регулюванні  трудових  відносин  пріоритет 
віддається саме міжнародним нормам: якщо міжнародним догово-
ром  або  міжнародною  угодою,  у  яких  бере  участь  Україна,  вста-
новлено інші правила, ніж ті, що містить законодавство України 
про працю, то застосовуються правила міжнародного договору або 
міжнародної угоди.

білітації та забезпечення потерпілих внаслідок нещасного випадку на виробницт-
ві  та  професійного  захворювання  лікарськими  засобами  та  виробами  медичного 
призначення : постанова Правління фонду соціального страхування від нещасних 
випадків на виробництві та професійних захворювань України від 9 черв. 2010 р. 
№ 18 // Там само. — 2010. — № 53. — Ст. 1808. — С. 213.

1 Див.: Про схвалення Концепції загальнодержавної програми поліпшення ста-
ну безпеки, гігієни праці та виробничого середовища на 2006–2011 роки.
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Регулювання працевідносин займає значне місце в діяльності 
європейського суспільства в цілому та реалізації соціальної полі-
тики  ЄС  зокрема.  Стаття  137  Договору  ЄС  уважає  забезпечення 
охорони праці важливішим напрямком соціальної політики Єв-
ропейського  Союзу,  тому  з  70х  років  минулого  сторіччя  було 
прийнято  низку  директив,  що  встановили  єдині  мінімальні  ви-
моги захисту працівників на виробництві та в його окремих галу-
зях  (атомна,  металургійна),  галузях  інфраструктури  від  різних 
виробничих ризиків (рівня шуму, хімічних і біологічних препа-
ратів, що використовуються у виробництві, та ін.). Усі чинні ди-
рективи ЄС, намічені до прийняття, і відповідно законодавчі акти 
державчленів  ЄС  повинні  слідувати  принципам  охорони  праці, 
що  встановлені  в  рамковій  Директиві  89/391/ЄС  від  12 червня 
1989 р. «Про введення заходів, що сприяють покращенню безпе-
ки та здоров’я працівників»:

— обов’язок роботодавця гарантувати здоров’я й безпеку в про-
цесі  здійснення  трудової  діяльності  (шляхом  належного  та  своє-
часного  поінформування  працівника  за  допомогою  інструкцій, 
спеціальних курсів щодо правильного використання устаткуван-
ня й обладнання підприємства);

— обов’язок кожного працівника сприяти охороні як власного 
здоров’я й безпеки, так і безпеці інших працівників на підставі до-
тримання інструкцій з охорони праці, правильного використання 
технічних засобів;

—  відсутність  (обмеження)  відповідальності  роботодавця  за 
шкоду,  спричинену  здоров’ю  працівника  внаслідок  непереборної 
сили (непередбачуваних або надзвичайних обставин).

Рамковий  характер  Директиви  ЄС  полягає  в  тому,  що  на  її 
підґрунті  спільнотою  повинні  прийматися  відповідні  акти,  що 
забезпечують охорону праці різним категоріям працівників. Ста-
ном  на  2010 р.  було  ухвалено  19 подібних  директив.  Правове  ре-
гулювання  охорони  праці,  гармонізовані  ЄС  стандарти  з  безпеки 
та гігієни виробництва є найбільш важливими для законодавства 
України,  оскільки  охорона  праці  вважається  пріоритетним  на-
прямком  наближення  трудового  законодавства  України  до  норм 
європейського права.

Нормативноправова  база  України  у  сфері  праці,  зайнятості, 
освіти,  професійної  підготовки  та  перепідготовки,  медичної  й 
соціальної  допомоги,  захисту  сім’ї,  дітей,  підтримання  людей  з 
обмеженими фізичними можливостями дала змогу Україні при-
єднатися до 27ми статей та 74х пунктів Європейської соціальної 
хартії (переглянутої)1. У цьому Україна наслідує практику євро-

1 Див.: Про ратифікацію Європейської соціальної хартії (переглянутої) : Закон 
України вiд 14 верес. 2006 р. № 137-V // Офіц. вісн. України. — 2006. — № 40. — 
Ст. 2660. — С. 36–55.
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пейських держав, особливо тих, які за часів економічних трудно-
щів не поспішали брати на себе зобов’язання, що, на їхню думку, 
вимагали значних фінансових витрат. «Дійсно, прагнення досяг-
ти  повної  зайнятості,  забезпечити  гідні  умови  для  гідної  праці, 
гарантувати  достойний  рівень  соціального  захисту  для  всього 
населення потребує значних економічних витрат. Проте соціаль-
ні  та  політичні  наслідки  нехтування  цими  завданнями  можуть 
коштувати дорожче»1.

Декларація  ООН  від  26 травня  2000 р.  закликає  до  створення 
гідних умов праці й удосконалення законодавства про працю. На 
думку Міжнародної організації праці (МОП), поняття «гідна пра-
ця»  є  комплексним  поняттям,  яке  поєднує  декілька  компонен-
тів,  а  саме:  нормальні  умови  праці,  адекватну  заробітну  плату, 
соціальний захист працівників, відсутність дискримінації та  ін.2 
Із  прийняттям  Радою  Європи  Конвенції  про  захист  прав  людини 
та основоположних свобод в Європі розпочався процес створення 
якісно нової європейської системи захисту прав і свобод людини, 
яка  стала  фундаментом  для  національних  правових  систем  усіх 
її країн. Тому законодавці України наголошують на необхідності 
виправлення стану справ з дотриманням конституційних гарантій 
трудових прав громадян і повністю підтримують Меморандум про 
взаєморозуміння між Міністерством праці та соціальної політики 
України  й  Міжнародною  організацією  праці  щодо  Програми  гід-
ної праці на 2008–2011 рр., який також підписали представники 
профспілок і роботодавців3.

Право на охорону праці, тобто на її безпечні та здорові умови, 
передбачено й іншими актами міжнародного рівня. На превеликій 
жаль,  «щорічно  близько  337 мільйонів  осіб  стають  жертвами  не-
щасних випадків на виробництві та понад 2,3 мільйона чоловік по-
мирає від пов’язаних з роботою травм і захворювань»4. Найбільш 
значними серед міжнародних актів є: Європейська соціальна хар-
тія,  конвенції  та  рекомендації  МОП  (наприклад,  конвенції  № 81 
«Про  інспекцію  праці  в  промисловості  та  торгівлі»,  № 115  «Про 
захист трудящих від іонізуючої радіації», № 129 «Про інспекцію 

1 Виступ Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини на репрезен-
тації Спеціальної доповіді «Стан дотримання Україною європейських стандартів з 
прав і свобод людини» з нагоди 60річчя Конвенції про захист прав людини і осно-
воположних свобод вiд 22 жовт. 2010 р. // Голос України. — 2011. — 11 січ. (№ 3).

2  Див.:  Интервью  с  Генеральным  директором  Бюро  МОТ  в  Москве  Полин 
БаретРид П. // Человек и труд. – 2003. – № 3. – С. 17.

3 Див.: Меморандум про взаєморозуміння між Міністерством праці та соціаль-
ної політики України та Міжнародною організацією праці щодо Програми гідної 
праці на 2008–2011 рр. від 9 черв. 2008 р.

4 Обращение  Хуана  Сомавия  Генерального  директора  Международной  орга-
низации труда по случаю Всемирного дня охраны труда, Женева, 28 апр. 2011 г. 
[Електронний ресурс]. — Режим доступу : http://www.dnop.kiev.ua/. — 01.06.2011.
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праці  в  сільському  господарстві»,  № 147  «Про  мінімальні  норми 
на  торговельних  суднах»,  № 153  «Про  тривалість  робочого  часу 
та  періоди  відпочинку  на  дорожньому  транспорті»,  № 173  «Про 
захист вимог працівників у випадку неплатоспроможності робото-
давця», № 174 «Про запобігання великим промисловим аваріям», 
№ 176  «Про  безпеку  та  гігієну  праці  на  шахтах»,  № 88  «Про  ор-
ганізацію служби зайнятості», № 187 «Про основи, що сприяють 
безпеці та гігієні праці», № 17 «Про відшкодування працівникам 
під час нещасних випадків на виробництві», № 186 «Про працю в 
морському судоплавстві» та ін.).

Міжпарламентською  Асамблеєю  Співдружності  Незалежних 
Держав  (СНД)  були  ухвалені  модельні  акти  –  Основи  законо-
давства  про  охорону  праці  для  державчленів  СНД  (1993),  «Про 
обов’язкове соціальне страхування від нещасних випадків на ви-
робництві та професійних захворювань» (1998), «Про служби охо-
рони праці» (2000), спрямовані на вироблення єдиних принципів і 
підходів до охорони праці на території СНД.

Уважаємо,  що  увага  українського  законодавця  до  міжнарод-
них  норм  трудового  права  й  досвіду  його  застосування  в  інших 
країнах  дозволить  більш  чітко  сформулювати  вітчизняну  пози-
цію  щодо  охорони  праці  в  Україні.  Для  забезпечення  приведен-
ня нормативноправової бази у відповідність до сучасних вимог і 
законодавства ЄС необхідно переглянути чинні та розробити нові 
нормативноправові акти з охорони праці за видами робіт з ураху-
ванням елементів технічного регулювання й управління професій-
ним ризиком. Посилення регулюючої ролі держави в забезпеченні 
охорони праці та на цьому підґрунті – розвитку економічних і сус-
пільних  відносин,  дасть  змогу  Україні  взяти  участь  у  міжнарод-
ному  подолі  праці  в  інтересах  розвитку  національної  економіки, 
досягти гідного рівня життя людей.

Виходячи із загальновизнаних принципів і норм міжнародного 
права та відповідно до Конституції України, до основних принци-
пів правового регулювання трудових відносин та інших, безпосе-
редньо з ними пов’язаних, у КЗпП України закріплено право пра-
цівників на здорові й безпечні умови праці (ст. 2). На реалізацію 
цього права спрямовано норми КЗпП України щодо правового ре-
гулювання робочого часу та часу відпочинку, безпосередньо охоро-
ни праці, захисту трудових прав. Трудове законодавство України 
передбачає здійснення державного та профспілкового контролю й 
нагляду  за  додержанням  норм  щодо  охорони  праці  на  підприєм- 
ствах, в установах і організаціях.

Обов’язками  роботодавця  є  страхування  працівників  деяких 
професій,  у  тому  числі  від  нещасних  випадків  на  виробництві; 
відшкодування  шкоди,  що  була  спричинена  виконанням  праців-
ником  трудових  обов’язків,  у  тому  числі  компенсація  моральної 
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шкоди.  Дисциплінарну  та  матеріальну  відповідальність  передба-
чено стосовно винних осіб – працівників, посадовців або керівни-
ків,  до  трудової  функції  яких  входить  створення  належних,  без-
печних і гідних умов праці. 

Норми про охорону праці, передбачені чинним трудовим законо-
давством України, тісно пов’язані з іншими нормами. Наприклад, 
адміністративну  відповідальність  встановлено  при  порушенні 
норм і правил безпеки на промислових підприємствах (промисло-
ва  безпека),  ліцензійних  умов  здійснення  видів  діяльності  в  га-
лузі  промислової  безпеки  шкідливих  виробничих  об’єктів  тощо. 
Кримінальна  відповідальність  може  застосовуватися  до  керівни-
ків підприємств  інших посадових осіб, якщо порушення з  їхньої 
вини  норм  охорони  праці  заподіяло  шкоду  життю  або  здоров’ю 
працівників.

Таким  чином,  трудове  законодавство  України,  установлюю-
чи  заходи  відповідальності  за  порушення  норм  охорони  праці, 
дозволяє  гарантувати  реалізацію  права  працівників  на  здорові 
та безпечні умови праці. Але правозастосовна практика свідчить 
про те, що роботодавці, незважаючи ні на що, навіть під загрозою 
покарання,  не  завжди  дотримуються  приписів  законодавства. 
Головною  метою  вдосконалення  державної  системи  управління 
охороною  праці  є  насамперед  вирішення  питань  організаційно-
го,  матеріально-технічного,  наукового  та  правового  забезпечен-
ня робіт у галузі охорони праці, створення надійного механізму 
запобігання  нещасним  випадкам,  професійним  захворюванням, 
аваріям і пожежам.

Реалізація права працівників на охорону праці передбачає сис-
тематичну  діяльність  держави,  органів  влади,  сторін  соціального 
партнерства, роботодавців і працівників, тобто суб’єктів різних рів-
нів, включаючи процес ухвалення нормативних правових актів.

На  наш  погляд,  в  Україні  давно  назріла  необхідність  у  про-
веденні реформи в галузі охорони праці: узагальнення й переос-
мислення існуючих підходів до проблеми правового регулювання 
управління охороною праці з урахуванням сучасних реалій, фор-
мулювання  основних  напрямків  удосконалення  законодавства 
в  цій  сфері  та  розроблення  на  цьому  підґрунті  нової  виваженої 
Концепції  охорони  праці  в  Україні.  При  цьому  Концепція  по-
винна містити не тільки норми та правила охорони праці й уза-
гальнені державні гарантії в цій галузі, а й конкретні обов’язки 
роботодавця, органів нагляду та контролю за виконанням норм, 
прав і обов’язків з охорони праці, механізм їхньої реалізації. Для 
успішної реалізації всього комплексу прав та інтересів працівни-
ків у галузі охорони праці необхідно не тільки ухвалення нових 
і  удосконалення  діючих  нормативних  правових  актів,  а  й  чітке 
їхнє дотримання суб’єктами трудових відносин.


